

# “外来稀客”在永安家落户丰富市场

## 热带水果频频在我市成功试种 口感不输原产地



芒果



火龙果

朱明村种植基地内的杨桃长势良好

莲雾、杨桃、木瓜、香蕉、火龙果 随着观光农业的兴起,一些热带水果开始逐渐走上了 漂泊 之路。如今,在我市各种种植基地内,就不乏有这些 外来稀客 的身影,市民吃上在家门口种植的热带水果,早已不再是一种奢望。

记者 应柳依

### 热带水果逐渐本土化

昨日,记者在东城街道朱明村花解语种植基地大棚里,不仅见到了生长在热带的芭乐、莲雾、杨桃、柠檬等稀有植物,而且还见到了约半人多高的巨型仙人掌。这就是传说中可以食用的仙人掌,削了皮可以直接吃或者是拿来烹饪。不过在这里它主要用作观赏。据该基地负责人徐金永介绍,目前,这个半智能的温室中共种植了约14种热带水果,全部采用科学配比的营养液滴灌,并且利用人工合成光照设备,给它们营造了一种在原产地生长的条件。眼下,大棚里的荔枝、杨桃、菠萝等都已经枝繁叶茂,而正值采摘季的火龙果、芒果也长势喜人。

当记者问及为何要 南果北种 时,徐金永介绍,因为热带水果多由南方运到北方等地,为了保存,必须使用适度催化剂,而且采摘时基本只能达到五六成熟,这就好比咱这边的说法是,少了水果原本有的香头。

因为看到了巨大的商机,徐金永近年来在不断增加热带水果的种植品种。现在我市还有许多新品种没有推广种植,一旦试种成功了,就做到了人无我有,这在市场上有很大的竞争力。

### 部分品种已推广种植

相比于其他热带水果品种,我市栽培红心火龙果的技术已经相对成熟,推广面积较大。记者在另一家名叫现代农业园区的种植基地负责人胡龙海那里得到了印证。胡龙海主推的热带水果正是红心火龙果,他表示,红心火龙果之所以深受消费者和种植户

的喜爱,是因为它的外形和内瓤都鲜艳诱人,水分又比白果肉品种更足,糖度也高出不少,最重要的是挂果期较长,可持续半年之久,经济效益比较高。

胡龙海的经济账显然也得到了市场的认同,从我市唐先、芝英等其他区域的种植情况来看,红心火龙果的平均亩产可达2000斤以上,按照当前的市场价格每斤在20元左右计算,亩产值可达4万元左右。鉴于其可观的经济效益,越来越多的种植户选择投身其中。

除此之外,百香果也凭借其易管理、病虫害少的特性在本地 大展拳脚。上市季走货快,一般要价每斤25元,等到了冬季,气温较低,甜度不够时,我们又将它精制为果醋,这又是一笔额外收入,与草莓等其他传统水果相比,产值显然要高出不少。百香果的种植大户 市香思蔓农业开发有限公司总经理李锦超说。

### 打造精品热带观光园

采访中,记者也了解到,这些来自热带的 贵客 在我市 安家 并非易事,其中,在安全越冬、病虫害预防等技术问题上,均需一一突破。

热带水果在本地种植最为关键的时期就是过冬,而这正是 卡 住了不少种植户通关的问题。徐金永表示,一般来说,冬天气温若低于0,几乎所有的热带水果都将难以挂果,这不仅降低了当季水果的产量,甚至有可能危及果树、果苗的成活率,影响来年的收成。对此,徐金永表示,在今年冬季还未到来前,他就已经提前准备好了炭烧锅炉等设备,提高棚内的保温效果。

为确保这群先吃螃蟹的农民增收,作为年轻一辈的耕作者,徐金永还开设了教学课堂,针对果树栽培和管理技术进行交流学习,使农户提高科技素质的同时能增加经济作物的挂果率,加速本地热带林果产业发展,形成抱团稳进的良好格局。

下一步,将从单纯的农业种植采摘延伸到休闲观光娱乐,让更多的市民朋友前来观光和采摘,体验大自然中无穷的乐趣。望着已是郁郁葱葱的果园,徐金永的内心已描绘出了一幅完整的南国热带蓝图。

### 记者手记

#### 带来更多种植 红利

近几年,这些 稀奇古怪 的热带水果时不时地 闯 入我们的视线,凭借着免长途运输、无催化剂等优势在本地颇具市场,引得种植户纷纷入市分羹。

然而,林果业是一项长期产业,当年见不到效益的比比皆是,这就更加需要种植户的耐心栽培加上技术的革新。在种植户大胆创新的背后也离不开当地政府的鼓励和政策支持。记者从市农林局了解到,为了响应国家供给侧改革的要求,调整农业产业结构,促进现代农业提质增效,自2015年以来,我市为鼓励大棚种植户出台了一系列补助扶持政策,有效地调动了种植户创新引进新品种的热情。

我们也希望通过一批像花解语园艺场一样的农业龙头企业示范,带动更多的农户加入现代农业发展队伍中,实现一、三产业有机结合,带来更多的种植 红利。农林局相关负责人表示如此表示。

## 5家企业上榜 省 创业之星

记者 应柳依

本报讯 日前,省经济和信息化委员会公布了2016年度 小升规 企业创业之星名单,我市中洛铜铝带、泰琪健身器材、恒久涂装设备、东牌电动工具、东锐工贸等5家企业上榜。上榜企业数位居金华市首位,入选 创业之星 的小升规 企业增至14家。

据悉,本次上榜的194家企业经自愿申报和各市经信委推荐、专家评审等程序严格筛选。该评选要求 创业之星 企业需在2016年度完成 小升规 程序,符合产业结构调整 and 转型升级,近3年主营业务收入平均增幅超过15%,利税增幅超过15%,销售利润率大于5%。

据了解,近年来,我市大力推进小微企业上规升级,取得了明显成效。下一步,我市将切实落实 小微企业三年成长计划,牢牢把握扶优汰劣、结构优化的大方向,激发创新创业活力,推动规上企业又快又好发展。

## 工资不拖欠 维权要合法 我市开展劳动用工专项检查

通讯员 翁振贤

本报讯 连日来,市人社局组织开展了用人单位遵守劳动用工和社会保险法律法规情况的执法专项检查。

此次检查主要针对招用农民工较多的建筑、加工制造、餐饮等劳动密集型企业。检查内容主要是用人单位实名制登记、劳动合同签订、工资发放、社保登记、高温劳动保护情况等。

专项检查期间,市人社局通过电视、报纸、微信等新闻媒体向广大用人单位和劳动者宣传 工资不拖欠,维权要合法 的理念。检查过程中劳动监察大队工作人员向用人单位和劳动者宣传《劳动法》《劳动合同法》《社会保险法》《禁止使用童工规定》《浙江省企业工资支付管理办法》等法律法规,并要求用人单位依法用工、规范用工、诚信用工,引导劳动者依法维权、理性维权、善于运用法律手段维权。

截至目前,市人社局对违反劳动法律法规的行为共立案处理8起,行政处罚6起,为劳动者追回工资及各项待遇共计52.7万元,有效打击了违反劳动法律法规的行为,切实维护了劳动者的合法权益。